
11((44)) 22001111 ППііддггооттооввккаа ввііййссььккооввиихх ффааххііввцціівв 118833

© Я.В. Красник, О.В. Римар, Т.Д. Попович

ОБОСНОВАНИЕ РАЦИОНАЛЬНОЙ НОМЕНКЛАТУРЫ СОВРЕМЕННЫХ
УЧЕБНО-ТРЕНАЖЕРНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ

АВТОМОБИЛЬНОЙ СЛУЖБЫ В СУХОПУТНЫХ ВОЙСКАХ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ УКРАИНЫ

В.В. Костюк, В.П. Белена, П.А. Русило

 В статье выполнен  анализ состояния и перспектив развития учебно-тренажерных средств для подготовки
специалистов автомобильной службы в Вооруженных Силах Украины, обоснованы рациональные предложения
относительно номенклатуры  учебно-тренажерных средст в соответствии с решаемымиют задачами.
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GROUND FOR RATIONAL NOMENCLATURE OF MODERN TRAINING FACILITIES FOR PREPARATION
OF MOTOR-CAR SERVICE SPECIALISTS IN GROUND FORCES OF UKRAINIAN ARMED FORCES

V.V.Kostiuk,V.P.Belena, P.O.Rusilo

 The analysis of state and development prospects of training facilities (TF) for preparation of motor-car service
specialists  in Armed Forces of Ukraine is done in the article, rational suggestions concerning the nomenclature  of  (TF) in
accordance with tasks, they fulfill, are grounded.
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Академія сухопутних військ імені гетьмана Петра Сагайдачного, Львів

ОБГРУНТУВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ СТВОРЕННЯ
НАВЧАЛЬНО-ТРЕНУВАЛЬНИХ ЗАСОБІВ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ

ОСОБОВОГО СКЛАДУ ЗБРОЙНИХ СИЛ НА ОСНОВІ МАКСИМАЛЬНОГО
ВИКОРИСТАННЯ КОМП’ЮТЕРНИХ ТЕХНОЛОГІЙ

Вирішення проблеми низької ефективності тренувальних засобів для підготовки особового складу
військових частин і органів управління військами потребує створення ефективних навчально-тренувальних
засобів з максимальним використанням комп’ютерних технологій. В статті на основі аналізу сучасних
досягнень в застосуванні тренажерних засобів для підготовки особового складу Збройних Сил розвинутих
держав розглядається проблема створення сучасних ефективних навчально-тренувальних засобів для
військ.

Ключові слова: Навчально-тренувальні засоби, комп’ютерні технології, тренажер, підготовка
особового склад, озброєння і військова техніка.

Вступ

Постановка проблеми. Згідно з аналізом
деяких показників якості основних типів існуючих в
Збройних Силах України навчально-тренувальних
засобів (НТЗ) [1] показник ступеня відповідності дій
тих, хто навчається, реальному процесу бойової
роботи становить 0,59, показник ступеня

відповідності параметрів тактичної обстановки, що
імітується, реальним параметрам – 0,3, а показник
контролю дій тих, хто навчається, – 0,18, що явно
недостатньо для ефективності навчального процесу.

Основними причинами такої низької
ефективності НТЗ є [1]:

– низький ступінь відповідності навчально-
інформаційної моделі реальним умовам бою;
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– незначні можливості наявних НТЗ стосовно
документування процесу бойової роботи
розрахунків (обслуг);

– брак у сучасних методиках системного
підходу до автоматизованої дидактичної,
психофізіологічної та медичної діагностики
діяльності тих, хто навчається;

– відсутність можливості керування імітацією
дій умовного противника в процесі тренування;

– незабезпеченість сучасними НТЗ
злагодженості дій підрозділів і частин на фоні
єдиної оперативно-тактичної обстановки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Основні концепції, напрями і проблеми розвитку
НТЗ в Збройних Силах України знайшли своє
висвітлення в фахових виданнях Міністерства
оборони („Наука і оборона”, „Народна армія”,
„Військо України”, труди Академії Збройних
Сил України (Національної академії оборони
України) і ін.), науково-дослідних роботах
Наукового центр СВ (м. Львів) [1, 2], Наукового
центру артилерії (м. Суми) [3] тощо. Українські
дослідники розвитку НТЗ (Руснак І.С.,
Факадей Р.М., Шевченко В.Л., Пригунов О.П.,
Зінченко Ю.М., Чопа Д.А., Артемов Ю.І. і ін.),
починаючи з кінця дев’яностих років минулого
століття, створили необхідну теоретичну базу основ
розвитку перспективних НТЗ в Збройних Силах
України.

Метою статті є обгрунтування необхідності
максимального використання комп’ютерних
технологій при створенні НТЗ для підготовки
особового складу військових частин.

Основний матеріал
При організації бойової і оперативної

підготовки все більше уваги приділяється
застосуванню тренажних засобів. Цьому сприяють
наступні об’єктивні чинники [1]:

– зростання вартості проведення традиційних
заходів підготовки військ. Такий шлях потребує
величезних витрат матеріальних ресурсів (у тому
числі пального) і пов’язаний зі швидким
витрачанням ресурсу озброєння та військової
техніки (ОВТ);

– за останні роки різко зменшилася вартість
обчислювальної техніки і програмних засобів, що є
матеріальною основою створення високоефективних
тренажерів і тренажерних систем;

– корінним чином змінилася роль людського
чинника у війні. Унікальність кожної бойової
ситуації, необхідність вибору для неї способу
ведення бойових дій поставила людину в озброєній
боротьбі на передній план, що не могло не
позначитися на посиленні уваги до розвитку

тренажних засобів бойової і оперативної підготовки
перш за все на основі застосування комп’ютерних
технологій;

– заняття з залученням бойової техніки
завдають серйозної шкоди навколишньому
середовищу та потребують витратних заходів
екологічної безпеки (навіть за умови використання
спеціальних військових полігонів і навчальних
центрів).

Аналіз системи військового навчання
особового складу сухопутних військ армій
розвинутих у військовому відношенні держав
НАТО [1 – 8] показав, що:

– при зберіганні високої інтенсивності
проведення заходів з бойової та оперативної
підготовки продовжується стійка тенденція до
подальшого скорочення заходів з реальним
залученням особового складу і використанням
бойової техніки, впровадження в навчання штабів і
військ нових форм і методів з використанням
тренажерів та імітаторів, в першу чергу –
електронних. Так, наприклад, в сухопутних військах
Німеччини є більше 2000 сучасних електронних
тренажерів, які призначені для проведення занять і
тренувань з вогневої і тактико-спеціальної
підготовки, дуельних тренувань, імітації вогневих
засобів тощо. Для підготовки механіків-водіїв
успішно застосовуються тренажери, обладнані
сучасною системою візуалізації, яка дозволяє
відобразити навчально-бойову обстановку у
реальному масштабі часу. Використання в навчанні
електронних тренажерів і комп’ютерів надає
унікальну можливість проведення двосторонніх
навчань з можливістю вибору будь-якого
противника;

– особливе місце в галузі розробки тренажерів
в країнах НАТО займає створення імітаційно-
моделюючих комплексів, які оснащені
електронними засобами обробки інформації та
призначені для навчання командирів і штабів у ході
командно-штабних навчань. Такі системи імітують
бойову обстановку, забезпечують відображення
результатів навчально-бойових дій на електронних
топографічних картах і використовуються, як
правило, на фоні загальновійськових тактичних
навчань. Прикладом є розроблений у США
мобільний автоматизований навчальний командний
пункт JESS (Joint Exercise Support System),
призначений для навчання і тренування штабів
бригад, дивізій і корпусів. Вперше система була
використана у ході армійських КШН у листопаді
1985 року. До складу обладнання системи JESS
входять 14 ЕОМ (одна – для моделювання і імітації
бойової обстановки, 13 – для забезпечення роботи
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контрольних станцій операторів) і периферійне
обладнання;

– застосування танкових тренажерів на основі
широкого застосування комп’ютерних технологій
привело до економії пробігу танків на 60%, витрати
боєприпасів на 25%, навчального часу на 30%.
Вартість проведення 4-годинного польового заняття
з танковим взводом складає 5 – 10 тис. доларів за
умов, що навчальна стрільба ведеться з
використанням вкладного ствола (вартість одного
пострілу 3,5 долара, а штатного боєприпаса
(пострілу), наприклад, для ПТКР ТОУ 5 тис.
доларів). За розрахунками військових спеціалістів
США, застосування в бойовій підготовці імітатора
MODEL-70 WEAPONEER дозволяє економити
тільки на боєприпасах 228 тис. доларів на рік.
Кожен військовослужбовець, який виконує вправу зі
стрільби на імітаторі, економить 348 патронів.
Використання у танковому батальйоні тренажера
для стрільби із танкової пушки, в залежності від
калібру, дає економію 0,3 – 2 млн. доларів на рік. До
цієї суми слід додати ще 0,3 млн. доларів, які
складають економію на витратах пального і
моторесурсів (1 навчальний час підготовки екіпажу
танка “Леопард-2” (Німеччина) коштує майже
15 тис. євро). При цьому вартість тренажера
окупиться за 1 – 3 роки, а затрати на тренажери
даного типу від загальної вартості закупівлі танків
не перевищують 1,5 – 2%;

– особливе місце в системі бойової підготовки
займають навчальні центри. Наприклад, в армії
США створена ціла мережа таких навчальних
центрів, технічна оснащеність яких дозволяє за 2-4
тижні здійснити відпрацювання завдань одиночної
підготовки, злагодження підрозділів і органів
управління. Для забезпечення єдиного керівництва
всім комплексом робіт з розвитку бази НТЗ,
вдосконалення бойової підготовки і будівництву
сухопутних військ ще в 1970-х роках було створено
нове командування „TREDOC”.

Про роль і значущість робіт в галузі розвитку
засобів і технологій навчання в арміях іноземних
держав красномовно свідчить і рівень фінансування,
що виділяється на НТЗ. Так, на науково-дослідні і
випробувально-конструкторські роботи виділяється
3 – 5%, на серійні закупівлі – близько 10% від
загального фінансування, що виділяється на
забезпечення військ ОВТ.

Тренажерна і навчальна комп’ютерна база для
підготовки військових фахівців, що створена в
арміях США і інших країн НАТО, дозволяє
відпрацьовувати до 90% вправ, нормативів і завдань
на тренажерах.

Велике значення забезпеченню військ
сучасними тренажерними засобами приділяється в

сухопутних військах Російської Федерації, де
практично на кожен зразок ОВТ розроблений свій
тренажер.

Наскільки ефективні сучасні НТЗ із
застосуванням комп’ютерних технологій в
сухопутних військах Російської Федерації, вказують
наступні факти [2]:

– в мотострілецьких і танкових частинах
застосування тренажерів скорочує розхід
моторесурсу на 30%;

– в авіації вартість однієї години занять на
тренажері в 7-9 разів дешевше вартості польоту на
самольоті. Використання тренажерів при
відпрацюванні у пілотів навичок польоту на 40-50%
скорочує тривалість реакції пілота на прості дії та на
35-40% – на складні;

– в артилерії використання комплексного
тренажера на основі 14,5-міліметрового накладного
ствола дає можливість проводити навчання
гарматних обслуг і підтримувати їх навченість без
використання штатної бойової техніки. Цей
тренажер скорочує тривалість навчання в 10-
15 разів, а вартість навчання однієї обслуги – в 13-16
разів.

У війська Російської Федерації почали
поступати комп’ютерні класи і типові комплекти
комп’ютерних інформаційних засобів з набором
навчальних електронних програм. Їх застосування
дозволяє скоротити час навчання, забезпечуючи
зростання професійного рівня військовослужбовців.
З урахуванням планованого скорочення термінів
служби за призовом, завершення переходу ряду
частин на контрактний спосіб комплектування
актуальним стало завдання розгортання навчальної
комп’ютерно-інформаційної бази.

Розробка, виготовлення і впровадження в
війська розвинутих держав комп’ютерних
тренажерних засобів направлені на вирішення
наступних основних завдань [2]:

– усунути (звести до мінімуму) негативний
вплив бойової підготовки військ на навколишнє
середовище;

– підвищити бойову готовність екіпажів
(бойових розрахунків) за рахунок збільшення часу
тренувань, різноманітності бойових ситуацій, що
моделюються як на реальній, побудованій на основі
цифрових карт, так і на вигаданій місцевості,
широти охвату залучених до тренування
військовослужбовців від рядового до вищого
командного складу, а також відпрацювання
взаємодії всередині екіпажу (бойового розрахунку),
підрозділу, між підрозділами, частинами і родами
військ;

– проводити підготовку екіпажів (бойових
розрахунків) в умовах, які неможливо змоделювати
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з використанням реальної техніки, наприклад, в
умовах застосування зброї масового ураження,
використання ОВТ в місті, серед мирного
населення;

– значно знизити собівартість навчання за
рахунок економії пального і моторесурсу бойової і
спеціальної техніки.

Виходячи із вищесказаного і враховуючи
результати досліджень [2, 4, 5], можна
констатувати наступне:

1. Розвиток і зменшення вартості комп’ютерної
техніки дає можливість значно зменшити вартість
НТЗ, які створені на основі застосування
комп’ютерних технологій і забезпечують
необхідний рівень навченості особового складу, в
порівнянні з НТЗ, створеними без застосування
комп’ютерних технологій (С1 < С3 при Р = 0,9).
Залежність рівня підготовки особового складу з
застосуванням НТЗ від їх вартості показана
на рис. 1.

Рис. 1. Залежність рівня підготовки особового складу
на НТЗ (Р) від вартості НТЗ (Снтз):

С1, С3 – вартість НТЗ, що забезпечує мінімальний
критерій граничної досяжності підготовки військових
фахівців (Р = 0,9)

С2, С4 – вартість НТЗ, що забезпечує максимальний
критерій граничної досяжності підготовки військових
фахівців (Р = 1)

1 – залежність Р(Снтз) для НТЗ з застосуванням
комп’ютерних технологій

2 – залежність Р(Снтз) для НТЗ без застосування
комп’ютерних технологій

2. Із зростанням вартості ОВТ збільшується
ефективність застосування в навчальному процесі
НТЗ (щодо зменшення його відносної вартості –
Снтз/Совт), особливо створених з використанням
комп’ютерних технологій. Чим більша вартість
зразка ОВТ, тим менші відносні витрати на

підготовку військових фахівців (Снтз/Совт) з
застосуванням НТЗ (С2нтз/С2овт < С1нтз/С1овт). Із
збільшенням вартості зразка ОВТ ефективність НТЗ
з застосуванням комп’ютерних технологій зростає
(∆С2нтз > ∆С1нтз). Залежність вартості (кошти на
створення, закупівлю, обслуговування і матеріально
технічне забезпечення) НТЗ, що забезпечують
підготовку військових фахівців не нижче
граничного рівня, від вартості (кошти на створення,
закупівлю, обслуговування і матеріально технічне
забезпечення) ОВТ показана на рис. 2.

Рис. 2. Залежність вартості НТЗ (Снтз), що
забезпечують підготовку військових фахівців не нижче

граничного рівня, від вартості ОВТ (Совт):
1 – залежність Снтз (Совт) для НТЗ з застосуванням

комп’ютерних технологій
2 – залежність Снтз (Совт) для НТЗ без застосування

комп’ютерних технологій

Висновки

Таким чином, зростання складності і вартості
ОВТ, розвиток форм і способів застосування військ
призводить до збільшення витрат на навчання
особового складу (коштів на створення, закупівлю,
обслуговування, матеріально-технічне забезпечення
НТЗ і т.п.).

З метою забезпечення необхідного рівня
підготовки особового складу військ, зменшення
витрат на його навчання в основу розвитку НТЗ для
підготовки особового складу військових частин і
органів управління військами необхідно покласти
застосування комп’ютерних технологій.
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ОБОСНОВАНИЕ ЭФФЕКИВНОСТИ СОЗДАНИЯ УЧЕБНО-ТРЕНИРОВОЧНЫХ СРЕДСТВ
ДЛЯ ПОДГОТОВКИ ЛИЧНОГО СОСТАВА ВООРУЖЕННЫХ СИЛ НА ОСНОВЕ

МАКСИМАЛЬНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ КОМПЬЮТЕРНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Я.В. Красник, О.В. Рымар, Т.Д. Попович

Решение проблемы низкой эффективности тренировочных средств для подготовки личного состава воинских
частей органов управления войсками требует создания эффективных учебно-тренировочных средств с максимальным
использованием компьютерных технологий. В статье на основе анализа современных достижений в применении
тренажерных средств для подготовки личного состава вооруженных сил развитых государств рассматривается
проблема создания современных эффективных учебно-тренировочных средств для войск.

Ключевые слова: учебно-тренировочные средства, компьютерные технологии, тренажер, подготовка личного
состава, вооружение и военная техника.

SUBSTANTIATION OF EFFECTIVENESS OF EDUCATIONAL AND TRAINING FACILITIES CREATION
FOR THE ARMED FORCES TRAINING ON THE BASIS OF MAXIMUM USAGE

OF COMPUTER TECHNOLOGIES

Y.V. Krasnyk, O.V.Rymar, T. D. Popovych

Solution to the problem of low efficiency of training facilities for the training of personnel of command and control
elements and units requires the creation of the effective educational and training facilities with maximum usage of computer
technologies. The problem of creation of modern effective educational and training facilities for the armed forces is examined in
this article on the analysis of contemporary achievements in training facilities application for the training of the armed forces of
the developed countries.

Keywords: educational and training facilities, computer technologies, trainer, training of personnel, armament and
military materiel


